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Introduction
This publication presents �ndings from the latest 
GlobeScan / SustainAbility Institute by ERM 
Survey. Open from September 27th to October 
28th, our survey crowd-sourced insights from 
215 sustainability experts across 41 countries. 
Respondents provided input on perceived 
progress toward the United Nations Sustainable 
Development Goals (SDGs) and how to best 
move forward to ensure Paris Agreement 
success. Sustainability professionals from 
corporate, academia, NGO, and other sectors 
were asked to weigh in on the solutions that 
they see as the most effective in addressing the 
climate crisis and the greatest challenges their 
respective regions face in terms of achieving a 
just transition. 

These �ndings come at a pressing time. While 
the Decade of Action as proclaimed by the UN 
is well underway, progress on sustainability-
related challenges seems to have slowed or 
even stopped. The global pandemic, rising 
in�ation, geopolitical tensions, and myriad other 
issues have hindered the public and private 
sectors’ ability to act on issues like curbing 
emissions, transitioning to renewable energy, 
and addressing social injustices. 

Results from this GlobeScan / SustainAbility 
Institute by ERM Survey echo this sentiment, 
indicating that many experts still rate progress 
on the SDGs as poor and �nd progress on many 
critical issues to be too slow. Encouragingly, 
however, expert views on the climate solutions 
that will have the most impact align well with 
those that can be implemented at scale. And 
though they recognize there is much work to 
be done to achieve a just transition, experts 
across geographies tend to agree on the most 
signi�cant challenges to achieving this Goal.

While �ndings indicate alignment on which 
climate solutions have the highest potential to 
address one of the most urgent SDGs, experts 
agree that more action and faster implementation 
is needed to make further progress on all of 
the SDGs and to achieve a just transition. For 
signi�cant progress to be made, it will truly need 
to be a Decade of Action.

Sustainable Development Goals
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Survey 
Methodology

A total of 215 quali�ed sustainability experts 
completed the online questionnaire from 
September 27 to October 28, 2022. The 
survey was offered to respondents in Arabic, 
Chinese, French, Portuguese, and Spanish, in 
addition to English.

Experience
Respondents 
have the following 
experience working on 
sustainability issues: 81%

More than 10 years
12%

5 to 10 years
7%

3 to 4 years

Geography
Experts surveyed span 
41 countries in the 
following regions: 

Experts surveyed span 

44%

North America

21%

Europe

18%

Asia-Pacific

12%

Latin America / 
Caribbean

5%

Africa / Middle East

36%
Service & Media

27%
Corporate

20%
Academic & Research

9%
NGO

2%
Government

6%
Other

Sectors
Respondents were 
drawn from the 
following sectors:
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Key Findings

` Sustainability experts continue to rate 
society’s progress on the SDGs as mostly 
poor. Experts are most likely to say society’s 
advancement has been good on Partnerships 
for the Goals, while progress on Reduced 
Inequalities, No Poverty, and Life Below 
Water is rated most negatively.

` Climate Action continues to be viewed by 
experts as the most urgent Goal. When 
asked to select the three Goals that require 
the most urgent action, almost two-thirds of 
experts (65%) choose Climate Action – up 
4 points from 61 percent two years ago. 
This is followed by Zero Hunger (24%, up 6 
points from 2020), No Poverty (23%, up 4 
points from 2020), and Reduced Inequalities
(22%), highlighting the growing importance 
of socially oriented Goals. Alarmingly, those 
Goals that are seen as most urgent are 
perceived as having made the least progress.

` Respondents say that increasing the 
development and generation of renewable 
energy is the most effective climate 
solution. Eight in ten experts (81%) believe 
that increasing renewable energy is an 
effective potential solution to address climate 
change, followed by sustainable agriculture 
and food system solutions (67%), reducing 
deforestation (67%), and circular business 
models (60%). 

` Increasing renewable energy is also 
thought to be one of the most viable
climate solutions. When asked how easy 
or dif�cult it will be to bring potential climate 
solutions to scale, experts cite activism by 
civil society and NGOs (62%), increasing 
renewable energy (57%), and subsidies, 
investments, and grants to promote low-
carbon choices (53%) as the solutions 
that will be easiest to bring to scale. 
Geoengineering (13%) and carbon capture 
and storage (13%) are believed by experts to 
be the least viable solutions.

` Experts say lack of political will is 
preventing a just transition in their 
countries. Almost half of experts (49%) 
mention the absence of political will as a 
barrier to a fair distribution of the costs and 
bene�ts of climate action where they live, while 
many also mention existing inequities (22%), 
apathy (19%), and lack of awareness among 
the public as considerable barriers (18%). 
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Progress and 
Urgency of 
Individual SDGs
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Progress on individual Goals seen 
as mostly poor
Progress on Reduced Inequalities, No Poverty, and Life Below Water are rated most 
negatively, while experts are most likely to say progress has been good on Partnerships 
for the Goals.

How would you rate society’s performance to date in having achieved 
progress toward each one of the Sustainable Development Goals (SDGs)?

Please use the 5-point scale provided where 1 is “poor” and 5 is “excellent.”

% of Experts, All Respondents, 2022

Reduced Inequalities 

Life on Land 

Peace, Justice and Strong Institutions 

Life Below Water 

Zero Hunger 

Climate Action 

Good Health and Well-being 

No Poverty 

Gender Equality 

Responsible Consumption 
and Production 

Quality Education 

Clean Water and Sanitation 

Decent Work and Economic Growth 

Sustainable Cities and Communities 

Affordable and Clean Energy 

Industry, Innovation and Infrastructure 

Partnerships for the Goals 

Good Poor

2%

4%

5%

5%

7%

8%

8%

8%

9%

9%

10%

10%

11%

12%

14%

17%

20%

78%

69%

66%

71%

66%

57%

53%

72%

43%

66%

48%

53%

46%

53%

49%

37%

34%
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Significantly fewer experts rate progress 
on Gender Equality positively since the 
pandemic began
Compared to 2019 signi�cantly fewer experts are now positive about Gender Equality, 
Good Health and Well-being, and Zero Hunger. Sustainable Cities and Communities, 
No Poverty, and Life Below Water are the only SDGs demonstrating some very slight 
improvement compared to 2019 and 2021. 

How would you rate society’s performance to date in having achieved 
progress toward each one of the Sustainable Development Goals (SDGs)?

Please use the 5-point scale provided where 1 is “poor” and 5 is “excellent.”

“Good” (4+5), % of Experts, All Respondents, 2019–2022

Reduced Inequalities 

Life on Land 

Peace, Justice and Strong Institutions 

Life Below Water 

Zero Hunger 

Climate Action 

Good Health and Well-being 

No Poverty 

Gender Equality 

Responsible Consumption 
and Production 

Quality Education 

Clean Water and Sanitation 

Decent Work and Economic Growth 

Sustainable Cities and Communities 

Affordable and Clean Energy 

Industry, Innovation and Infrastructure 

Partnerships for the Goals 

2%

4%

5%

5%

7%

8%

8%

8%

9%

9%

10%

10%

11%

12%

14%

17%

20%

2%

4%

4%

6%

9%

8%

11%

6%

9%

16%

14%

12%

7%

9%

17%

21%

19%

4%

4%

3%

7%

12%

8%

13%

7%

9%

16%

14%

10%

11%

9%

15%

17%

22%

2022

2021

2019
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Experts say Partnerships for the Goals has 
achieved the most progress
As in 2019, Partnerships for the Goals is seen by experts as having achieved the 
most progress, up from second place in 2021. Decent Work and Economic Growth
has climbed from being ranked ninth in 2021 and 2019 to fourth in 2022. Quality 
Education has dropped in ranking from third in 2019 and fourth in 2021 to sixth in 2022, 
suggesting society is falling behind on this Goal.

How would you rate society’s performance to date in having achieved 
progress toward each one of the Sustainable Development Goals (SDGs)? 

Please use the 5-point scale provided where 1 is “poor” and 5 is “excellent.”

Rank Order Based on Mean Scores, All Respondents, 2019–2022

(most progress = 1)
2022 Rank 

order 
2021 Rank 

order
2019 Rank 

order
Change

(2019 to 2022)

Partnerships for the Goals 1 2 1 0

Industry, Innovation and Infrastructure 2 1 2 0

Gender Equality 3 3 4  +1

Decent Work and Economic Growth 4 9 9  +5

Affordable and Clean Energy 5 5 6  +1

Quality Education 6 4 3  -3

Sustainable Cities and Communities 7 8 8  +1

Good Health and Well-being 8 7 5  -3

Clean Water and Sanitation 9 6 7  -2

Climate Action 10 11 13  +3

Zero Hunger 11 12 10  -1

Responsible Consumption
and Production

12 10 12 0

Peace, Justice and Strong Institutions 13 13 11  -2

No Poverty 14 14 14 0

Life on Land 15 15 15 0

Life Below Water 16 16 16 0

Reduced Inequalities 17 17 17 0

Change 
from 2019
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Climate Action remains 
the most urgent Goal
Two-thirds of respondents point to Climate Action as the most urgent issue to address. 
Despite being ranked as achieving the most progress, Partnerships for the Goals is seen 
to be among the least urgent.

Which three Sustainable Development Goals (SDGs) do you think require 
the most urgent action? 

Please choose at most three Goals.

Most Urgent Goal, Total Mentions, % of Experts, All Respondents, 2022

Sustainable Cities and Communities 

Partnerships for the Goals 

Industry, Innovation and Infrastructure 

Good Health and Well-being

Life Below Water 

Decent Work and Economic Growth 

Gender Equality 

Clean Water and Sanitation 

Life on Land 

Responsible Consumption 
and Production 

Peace, Justice and Strong Institutions 

Quality Education 

Affordable and Clean Energy 

Reduced Inequalities

No Poverty 

Zero Hunger 

Climate Action 

Change 
from 2021

3%

6%

7%

8%

8%

10%

13%

14%

16%

18%

18%

19%

20%

22%

23%

24%

65% +4

+6

+4

+9

+2

-4

-6

+4

-6

-5

-7

+2

-2

-4

Arrows and accompanying numbers to the right of each Goal represent the change in total mentions (% of experts) compared to 2021.
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No Poverty is a priority Goal among 
experts in Africa / Middle East and Latin 
America / Caribbean
While Climate Action is considered one of the most urgent priorities among experts in 
all regions, those in the Global South rank No Poverty as most urgent. Respondents 
in Africa and the Middle East, as well as those in the Government sector, rank Quality 
Education as most urgent.

Which three Sustainable Development Goals (SDGs) do you think require 
the most urgent action?

Please choose at most three Goals.

Most urgent Goal 2nd most urgent Goal

Academic & Research 63% Climate Action 33%
Peace, Justice and Strong 
Institutions

Corporate 61% Climate Action 23% Affordable and Clean Energy

Government* 75% Quality Education 50% Climate Action

NGO 84% Climate Action 42% Zero Hunger

Service & Media 67% Climate Action 27% Affordable and Clean Energy

Africa / Middle East* 40%
Climate Action
No Poverty
Quality Education

30%
Zero Hunger

Good Health and Well-being

Affordable and Clean Energy

Asia-Pacific 56% Climate Action 28% Affordable and Clean Energy

Europe 67% Climate Action 33% Reduced Inequalities

Latin America / 
Caribbean

54%
Climate Action
No Poverty

42% Quality Education

North America 73% Climate Action 22% Zero Hunger

*Small sample size

% of Experts, Unprompted, Total Mentions, 2022
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Goals perceived by experts as most 
urgent are also those where they see 
the least progress
As in previous studies, experts tend to view relatively less urgent Goals as having 
achieved the most progress while more urgent ones – like Climate Action, Zero Hunger, 
and No Poverty – demonstrate signi�cantly less progress made.

How would you rate society’s performance to date in having achieved 
progress toward each one of the Sustainable Development Goals (SDGs)?

Which three Sustainable Development Goals (SDGs) do you think require 
the most urgent action?

Climate Action 

Affordable and
Clean Energy 

Quality Education 

Gender Equality 

Industry, Innovation
and Infrastructure 

Partnerships
for the Goals

Decent Work and
Economic Growth 

Sustainable
Cities and
Communities 

Good Health
and Well-being

Life Below
Water 

Life on Land 

Reduced
Inequalities

Peace, Justice and
Strong Institutions 

No Poverty

Zero Hunger 

Responsible
Consumption

and Production 

Clean Water
and Sanitation 

High urgency,
Low progress

High urgency,
High progress

Low urgency,
Low progress

Low urgency,
High progress

Most Urgent Goal, Total Mentions, All Respondents, 2022
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Effectiveness of 
Climate Solutions
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Experts say increasing development and 
generation of renewable energy is the most 
effective climate solution
Experts also rate sustainable agriculture / food system solutions, reducing pace of 
deforestation, and circular business models as among the most effective solutions to 
address climate change.

Utilization of bridge fuels, maintaining or increasing nuclear power, and geoengineering 
solutions are more often found to be “not effective” than “effective”.

As you know, there is an increasing focus on addressing climate change 
and there is a growing number of possible solutions. Please rate the 
effectiveness of each of the following potential climate solutions. 

Please use the 5-point scale provided where 1 is “not at all effective” and 5 is 
“very effective” to bring to scale.

% of Experts, All Respondents, 2022

Geoengineering solutions

Utilization of bridge fuels (e.g., natural gas)
to replace coal/oil

Maintaining/increasing nuclear
power generation

Carbon capture/storage

Civil society / NGO activism

Net zero commitments

Nature-based solutions including offsets

Climate & nature/biodiversity
disclosure regulations

Carbon pricing instruments

Consumer demand for sustainable
products/lifestyles

Support for Indigenous peoples and
local communities

Subsidies/investments/grants to promote
low-carbon choices

Green buildings/infrastructure

Investor efforts to understand/address
climate risk

Scaling of next-generation fuels like
green hydrogen and biofuels

Divestment from fossil fuels

Circular practices/business models

Reduce pace of deforestation

Sustainable agriculture and
food systems solutions

Increasing development/generation
of renewable energy

Effective (4+5) Not effective (1+2)

20%

23%

23%

34%

39%

43%

44%

48%

53%

53%

54%

54%

55%

55%

55%

58%

60%

67%

67%

81%

38%

40%

45%

32%

27%

19%

20%

20%

20%

18%

22%

14%

12%

14%

12%

18%

13%

12%

8%

4%
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Civil society / NGO activism is viewed by 
experts as the easiest climate solution to 
implement at scale
Experts also point to increasing renewable energy, and subsidies, investments, and 
grants to promote low-carbon choices as the most feasible climate solutions. Carbon 
capture and storage and geoengineering are considered the least viable at scale.

Some of these solutions will be more difficult to implement than others. 
Please rate how easy or difficult (time/resources/technical expertise, etc.) 
it will be to bring each of these climate solutions to scale.

Please use the 5-point scale provided where 1 is “very dif�cult” and 5 is “very easy”
to bring to scale.

 “Easy” (4+5), % of Experts, All Respondents, 2022

Geoengineering solutions

Carbon capture/storage

Scaling of next-generation fuels like
green hydrogen and biofuels

Maintaining/increasing nuclear
power generation

Reduce pace of deforestation

Divestment from fossil fuels

Circular practices/business models

Nature-based solutions including offsets

Sustainable agriculture and
food systems solutions

Consumer demand for sustainable
products/lifestyles

Carbon pricing instruments

Support for Indigenous peoples and
local communities

Net zero commitments

Climate & nature/biodiversity
disclosure regulations

Green buildings/infrastructure

Utilization of bridge fuels (e.g., natural gas)
to replace coal/oil

Investor efforts to understand/address
climate risk

Subsidies/investments/grants to promote
low-carbon choices

Increasing development/generation
of renewable energy

Civil society / NGO activism

13%

13%

20%

21%

24%

26%

29%

30%

32%

34%

38%

40%

41%

45%

46%

47%

48%

53%

57%

62%
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Experts say increasing renewable energy 
is both the most effective climate solution 
and among the most viable
Other solutions perceived to be both relatively effective and feasible to implement 
at scale include subsidies, investments, and grants to promote low-carbon choices, 
investors addressing climate risk, green buildings and infrastructure, supporting 
Indigenous groups and local communities, and carbon pricing.

Geoengineering
solutions

Maintaining/
increasing nuclear

Utilization of
bridge fuels

Civil society/
NGO activism

Climate/nature/
biodiversity

disclosure
regulations

Net zero
commitments

Nature-based
solutions
(including
offsets)

Circular practices/
business models

Carbon pricing instruments

Support Indigenous/local communities

Green buildings/infrastructure

Investors addressing climate risk

Increasing
renewable

energy

Subsidies/
investments/

grants

Sustainable 
agriculture/
food systems 

Consumer demand
for sustainable

products/lifestyles

Carbon capture/
storage

Scaling of
next-generation

fuels

Divestment from
fossil fuels

Reduce pace of
deforestation

High ease of implementation,
Low effectiveness

High ease of implementation,
High effectiveness

Low ease of implementation,
Low effectiveness

Low ease of implementation,
High effectiveness

As you know, there is an increasing focus on addressing climate change 
and there is a growing number of possible solutions. Please rate the 
effectiveness of each of the following potential climate solutions. 

Some of these solutions will be more difficult to implement than others. 
Please rate how easy or difficult (time/resources/technical expertise, etc.)
it will be to bring each of these climate solutions to scale.

All Respondents, 2022
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Civil society / NGO activism is ranked as 
a highly viable solution by experts in all 
regions and sectors
Experts in all regions also say increasing renewable energy is one of the easiest ways 
to address climate change where they live. However, experts in government and NGO 
sectors do not rank renewables in their top three most viable solutions.

Some of these solutions will be more difficult to implement than others. 
Please rate how easy or difficult (time/resources/technical expertise, etc.) 
it will be to bring each of these climate solutions to scale.

Please use the 5-point scale provided where 1 is “very dif�cult” and 5 is “very easy” to 
bring to scale.

% of Experts, by Sector and Region, 2022

Easiest 
climate solution

2nd easiest 
climate solution

3rd easiest 
climate solution

Academic & 
Research

72%
Increasing 
renewable energy

65%
Civil society / 
NGO activism

58% Subsidies / investments / grants

Corporate 60%
Increasing 
renewable energy

56%
Subsidies / 
investments / grants

53% Civil society / NGO activism

Government* 75%
Circular practices/business models; Civil society / NGO activism; Climate / nature / biodiversity 
disclosure regulations; Green buildings / infrastructure; Investors addressing climate risk

NGO 79%
Civil society / 
NGO activism

68%
Green buildings / 
infrastructure

63% Utilization of bridge fuels  

Service & 
Media

65%
Civil society / 
NGO activism

56%
Increasing 
renewable energy

53% Subsidies / investments / grants

Africa / 
Middle East*

70%
Investors addressing 
climate risk

60%
Increasing 
renewable energy

50%

Civil society / NGO activism; 
Net zero commitments; Circular 
practices / business models; 
maintaining / increasing nuclear power

Asia-Pacific 51%
Subsidies / 
investments / grants

49%
Civil society / 
NGO activism

46%
Increasing renewable energy; 
Investors addressing climate risk

Europe 61%
Civil society / 
NGO activism

59% Increasing renewable energy; Subsidies / investments / grants

Latin America / 
Caribbean

69%
Civil society / 
NGO activism

62%
Increasing 
renewable energy

58%
Climate / nature / biodiversity 
disclosure regulations

North America 67%
Civil society / 
NGO activism

60%
Increasing 
renewable energy

56% Utilization of bridge fuels

*Small sample size
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Lack of political will is seen by experts 
as the greatest obstacle to achieving a 
just transition
Almost half of experts say a lack of political will constitutes the greatest barrier to 
achieving a just transition in their country. Issues around existing inequities, public 
disinterest, and lack of general awareness are also frequently mentioned as hindering 
the equitable distribution of the costs and bene�ts of climate action. 

There is a growing focus on a “just transition” to address climate change. 
By “just transition” we mean equitably distributing the costs and benefits 
of climate action. In your country, what are the greatest obstacles to 
achieving a just transition as we address climate change? 

% of Experts, Unprompted, Total Mentions, 2022

Other

Dependence on fossil fuels

Cost of transition

Lack of infrastructure 

Corruption

Lack of corporate/industry acceptance

Lack of goals/frameworks 

Economic issues (recession, poverty, etc.)

Lack of investment

Priortizing pro�t

Lobbying by special interests

Lack of public awareness

Public apathy

Existing inequities 

Lack of political will

19%

3%

4%

5%

6%

7%

8%

11%

13%

14%

14%

18%

19%

22%

49%

“Other” responses include mentions of a 
variety of themes such as deforestation, 
fear of change, retraining needed for new 
jobs, attitudes of people living in different 
areas, and limited accurate reporting.
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The perceived obstacles to achieving a 
just transition are relatively consistent 
across geographies
Lack of political will as a key barrier to a just transition is highlighted by all experts 
surveyed, although those based in Africa / Middle East tend to point more to 
economic issues and a lack of green infrastructure. 

There is a growing focus on a “just transition” to address climate change. 
By “just transition” we mean equitably distributing the costs and benefits 
of climate action. In your country, what are the greatest obstacles to 
achieving a just transition as we address climate change? 

Most mentioned 
greatest obstacle

2nd most mentioned 
greatest obstacle

3rd most mentioned 
greatest obstacle

Academic & 
Research

45% Lack of political will 34%
Lobbying by special 
interests

32%
Lack of public 
awareness

Corporate 52% Lack of political will 19% Existing inequities; Public apathy

Government* 100% Lack of investment 50% Lack of political will 25%
Existing inequities; Lack 
of public awareness; 
Prioritizing pro�t

NGO 39% Lack of political will; Lack of public awareness 22% Existing inequities

Service & 
Media

54% Lack of political will 23% Existing inequities 15% Public apathy

Africa / 
Middle East*

30%
Economic Issues (recession, poverty, etc.); 
Lack of infrastructure

20%
Lack of political will; 
Corruption

Asia-Pacific 44% Lack of political will 22%
Existing inequities; Public apathy; 
Lobbying by special interests

Europe 51% Lack of political will 22% Public apathy; Lack of public awareness

Latin America / 
Caribbean

48% Lack of political will 28% Lack of investment; Corruption

North America 52% Lack of political will 27% Existing inequities 19% Public apathy

*Small sample size

% of Experts, Unprompted, Total Mentions, by Sector and Region, 2022
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What experts say is the greatest obstacle 
to achieving a just transition 

“Political polarization 
leading many to believe that 
addressing climate change 
and especially just transition 
will affect them negatively.”
Service/Media,North America

“Political willingness to take 
uncomfortable actions.”
Corporate, Europe

“The cost of initial investment 
in modern technology, not only 
for companies but also for 
consumers.”
Corporate, Latin America / Caribbean

“Failure to acknowledge 
the negative impacts of the 
current economic/business 
model. Continuing to place 
economic interests ahead of 
planet and people.”
Other, North America

“Lack of government 
regulation and incentives for 
small businesses and small 
rural producers seeking to 
transition to low-carbon 
production.”
Corporate, Latin America / Caribbean

“Government focused 
on protecting the rich; 
no desire for equitable 
distribution of anything.”
NGO, Europe

“There is a mismatch between 
business ambition and 
government policies and/or 
regulatory environment.”
Corporate, Asia-Paci�c

“In a democratic country like 
India with very diverse income 
groups it will not be possible to 
equitably distribute the costs 
and benefits of climate action.”
Other, Asia-Paci�c

Page 21 of 22

GlobeScan-SustainAbility Survey 
Temperature Check: Ensuring SDG 
and Paris Agreement Success

Obstacles to a Just Transition



Tove Malmqvist
Senior Project Manager
tove.malmqvist@globescan.com 

Murad Ahmed
Research Analyst
murad.ahmed@globescan.com

Chris Coulter
CEO
chris.coulter@globescan.com

twitter.com/GlobeScan

linkedin.com/company/globescan

insight@globescan.com

globescan.com

Mark Lee
Director
mark.lee@erm.com

Dia Rizakos
Research & Networks Manager
dia.rizakos@erm.com

Justin Nelson
Senior Research Associate
justin.nelson@erm.com

twitter.com/SustInsti

linkedin.com/company/
sustainabilityinstituteerm

Institute@erm.com

sustainability.com

mailto:tove.malmqvist%40globescan.com%20?subject=
mailto:murad.ahmed%40globescan.com?subject=
mailto:chris.coulter%40globescan.com?subject=
https://twitter.com/GlobeScan
https://www.linkedin.com/company/globescan/
mailto:insight%40globescan.com?subject=
https://globescan.com/
mailto:mark.lee%40erm.com?subject=
mailto:dia.rizakos%40erm.com?subject=
mailto:justin.nelson%40erm.com?subject=
https://twitter.com/SustInsti
https://www.linkedin.com/company/sustainabilityinstituteerm/
https://www.linkedin.com/company/sustainabilityinstituteerm/
mailto:Institute%40erm.com?subject=
https://www.sustainability.com/



